ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 73.2.012.05 НА БАЗЕ ТАДЖИКСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №		
Решение диссертационного	совета от 30.04.2025 г. №	3

О присуждении Алуеву Анушервону Сайфидиновичу, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «История становления и развития взаимоотношений таджикского и кыргызского народов в XVI - начале XX вв.» по специальности 5.6.7. - История международных отношений и внешней политики, принята к защите 26 февраля 2025 года, протокол №1 диссертационным советом 73.2.012.05 на базе Таджикского национального университета (734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17, от 25 апреля 2023 г. № 873/нк).

Соискатель Алуев Анушервон Сайфидинович, 1990 года рождения. В 2013 году окончил Российско-Таджикский (Славянский) университет, по специальности «международные отношения».

С 2013 года по 2018 года работал ст. преподавателем кафедры международных отношений Кулябского государственного университета им. А.Рудаки. С 2018 по настоящее время работает старшим преподавателям кафедры дипломатии и международного отношений Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан.

Диссертация выполнена на кафедре дипломатии и международных отношений, факультета дипломатии и политики Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан.

Научный руководитель: Шарипов Амриддин Нуриддинович - кандидат исторических наук, доцент, зав. кафедрой международных

отношений, факультета международных отношений Таджикского национального университета.

Официальные оппоненты: Турсунов Бустон Рахмонович – доктор исторических наук, доцент кафедры истории таджикского народа Худжанского государственного университета имени академика Бободжона Гафурова;

Сайнаков Сайнак Парпишоевич — кандидат исторических наук, доцент, зав.кафедрой истории таджикского народа Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация -Российско-Таджикский (Славянский) университет, в своём положительном заключении, подписанном международных отношений И дипломатии, к.ю.н. CT. преподавателем Хакимов М.К., указала, что изучение истории становления и развития взаимоотношений таджикского и кыргызского народов в XVI начале XX вв. представляет собой значимое научное исследование, актуальность обусловлена тем, что история межэтнических отношений таджиков с киргизами в указанный период остаётся слабоизученной темой, нуждающаяся в комплексном анализе таджикско-кыргызских отношений и стремлением к осмыслению исторического опыта таджиков взаимодействии с народами региона. Исследование отличается высоким уровнем обоснованности и представляет собой значимый вклад в изучение межэтнических отношений народов Центральной Азии. Автореферат и опубликованные работы в достаточной степени отражают основное содержание работы, отвечает требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. - История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, в том числе пол теме диссертации опубликовано 5 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 5 работ.

Работы по теме диссертации:

- 1. Из истоков дружбы ,и культурного взаимодействия таджиков и кыргызов в новое время. Государственное управление. Научно-политический журнал Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан. ISSN 2664-0651.2020. №3(47) стр.199-208.
- 2. Социально-экономический и политический строй таджиков в 16-18 вв. (Вестник Таджикского нациоанльного университета. ISSN 2074-1847.2020. №10). стр. 5-9.
- 3. Взаимоотношения таджиков и киргизов в Кокандском ханстве. Вестник Педагогического университета. Издание Таджиксого государственного педагогического университета имени С.Айни. ISSN 2219-5408.2020. №5(88). стр. 256-261.
- 4. Социально-экономическое и политическое положение киргизов в XVII-XIX вв. (Вестник Таджикского нациоанльного университета. ISSN 2074-1847.2021. №4). стр. 36-41.
- 5. Цивилизаторский характер таджиков и роль культурно-литературного сотрудничества в отношениях с киргиизами (XVI-XIX вв). Вестник Таджикского нациоанльного университета. ISSN 2074-1847.2022. №4. стр. 21-32.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от:

- 1. Доктора исторических наук, профессора, начальника отдела науки, инновации, международных связей и издательской деятельности филиала Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в городе Душанбе Комиловой Х.Г. Отзыв положительный. Замечаний нет.
- 2. Кандидата исторических наук, доцента зав.кафедрой истории таджикского народа Кулябского государственного университета имени А. Рудаки Суфиева С.Н. Отзыв положительный. Замечаний нет.

3. Кандидата исторических наук, ведущего научного сотрудника Института изучения проблем стран Азии и Европы Национальной академии наук Таджикистана Ашурова А.М. Отзыв положительный. Замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов обосновывается особенностями и направлением их исследований, а также наличием у них достаточного числа научных работ по истории международной политики. Выбор ведущей организации обусловлен тем, что Российско-Таджикский (Славянский) университет является одним из ведущих научных учреждений, где имеется профилирующая кафедра.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований разработана научная концепция по изучению истории становления и развития взаимоотношений таджикского и кыргызского народов в XVI - начала XX вв., что позволило выявить качественно новые закономерности исследуемой проблемы.

Предложен системный анализ существующих исследовательских работ, процесс изучения истории становления и развития взаимоотношений таджикского и кыргызского народов в XVI-начала XX вв.

Доказана необходимость проведения комплексного изучения и системного источниковедческого анализа истории отношений таджиков и кыргызов, впервые определены взаимоотношения таджикского и кыргызского народов в XVI-начале XX вв.;

Введены в научный оборот исторические источники, которые способствовали всестороннему освещению отношений таджиков и кыргызов изучаемого периода; широко использованы исследования советских, таджикских и кыргызских ученых. Источниковедческой базой исследования послужили также ряд письменных источников XVI- начала XX вв.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что на основе большого количества научных трудов, а также разнообразного материала источников доказано состояние отношений между таджикским и кыргызскими народами в XVI- начале XX вв.

Применительно к проблематике диссертации результативно, т.е. с получением обладающих новизной результатов использован принцип историзма, системный и аналитико-сравнительный методы. Использование указанных методов было осуществлено с целью выявления объективных факторов становления и развития взаимотношений между таджикским и кыргызским народами.

Изложены политические отношения, взаимоотношений таджиков и кыргызов в XVI - начале XX вв.;

Раскрыты политическая ситуации в Центральной Азии, политическая, социальная и культурная жизнь таджиков в рассматриваемый период, взаимодействия таджикско-кыргызских сторон в политических и экономических направлениях, роль культурно-просветительского сотрудничества между таджикским и кыргызским народами.

Изучены письменные источники XVI - начала XX вв., написанные в Средней Азии; исследования дореволюционных русских авторов, советских, таджикских, ученых об истории региона, также материалы периодической печати.

Значение полученных соискателем исследования для практики подтверждается тем, что результаты диссертационного исследования способствуют дальнейшему изучению и объективному освещению истории международных отношений в Средней Азии в XVI- начале XX вв.

Изложенные идеи, положения и выводы диссертационного исследования, представляют существенный научный и практический интерес для объективного освещения международных отношений Центральной Азии в XVI- начале XX вв. Представлены новые материалы, научные положения, выводы, сформулированные в диссертационном исследовании, могут быть использованы при создании обобщающих трудов по истории народов Центральноазиатского региона, а также при составлении учебных программ, написании школьных и вузовских учебников, пособий для чтения лекций, проведения спецкурсов на исторических факультетах вузов.

Идея базируется как на общих методах научного познания, так и на специальных методах исторической науки, на трудах русских и советских востоковедов по указанному периоду, а также трудах и публикациях таджикских исследователей.

Использованы труды В.В. Бартольда, Н.А. Халфина, А.Л. Троицкого, П.П. Иванова, Е.И. Маховой, А. Мухтарова, А. Саидова, Х. Камолова, А. Мамадазимова, С.М. Абрамзона, Р.Н. Набиева, М.А. Юлдашева, А. Абдыкалыкова, О.Дж. Осмонова, Дж. Абдукаримова, Б. Абытова, Г.Дж. Джунушалиева, Ш.Т. Кулдашева, У. Саралаев, Б. Турсунова и др.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теория базируется на известных и вновь вводимых в научных оборот проверяемых данных, фактах, согласуется с устоявшимися в науке положениями, выработанными научными подходами, специальной литературой: результате обширного поиска в библиотеках установлено, что в Таджикистана и электронных библиотеках, изучения многих существующих библиографий и информационных баз в сфере истории взаимоотношений между таджиками и кыргызами XVI- начале XX вв. стало ясно, что никто из отечественных и зарубежных ученых не проводил независимое исследование по данной проблеме. В диссертационном исследовании предпринята попытка основе достоверных исторических источников характеристику всесторонним отношениям между таджиками и кыргызами XVI- начала XX вв.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных, в широком использовании собственного научного опыта, в апробации результатов исследования на различных конференциях, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается верно, выстроенной концепцией исследования; детальным

анализом обширной источничковедческой базой, собранной соискателем, обоснованностью и аргументированностью выводов исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: относительно не использования архивных данных Кокандского ханства, рассматривание вопросов, выходящих за рамки исследования и современных взаимоотношений относительно границ между двумя странами

Соискатель Алуев Анушервон Сайфидинович ответил на вопросы докторов исторических наук Мирзоева Н.М., Пирумшоева Х., Майдиновой Г.М., Гафарова Н.У., Муллоджонова С.К., Шарифова Р.Я., привел собственную аргументацию по заданным вопросам.

На заседании 30 апреля 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Алуеву Анушервону Сайфидиновичу ученую степень кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. - История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 11 человек, из них 5 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 10, против - 1, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета

Мирзоев Ниёз Мирзобадалович

Ио.ученого секретаря диссертационного совета

Собирова Курбонбегим Давлаткадамовна

«30» апреля 2025 г.